B1

三农参考周刊

视角/视野/见解/见闻/观察/观点

2017/1/17 星期二 本版责编/王平 每周二出版 B1-B8

多项农业金融创新措施酝酿待出

作为推进农业供给侧结构性改革的重要引擎,今年将有多项农业金融领域的创新措施将要推出,包括探索建立农产品收入保险制度和探索开展大型农机具、农业生产设施抵押贷款业务等,中国农业银行等四大农业主力金融机构也将在今年深化内部改革,加大对"三农"的精准支持力度。

一位长期从事农村金融的业内人士表示,每年的中央一号文件内容都会涉及农村金融,但从落实效果来看,成效有待提高,农村金融仍是金融体系最薄弱的环节,因此要

在这个方面加大改革力度。不久前召开的中央农村工作会议也专门强调,推进农业供给侧结构性改革,关键在完善体制、创新机制,其中专门提出了要"加快农村金融创新"。

中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥表示,要把着力推进农业供给侧结构性改革和解决金融业自身结构性矛盾和问题有机结合起来,创新开发适应性金融产品及服务。以农产品收入保险为例,我国目前的农业保险体系以产量保险为主,不能保障农户免遭农产品价格波动造成的收入损失。虽

然农产品收入保险已成为世界各国农业保险的发展趋势,我国目前尚未开展农产品收入保险的试点工作。我国三农发展对农产品收入保险的需求是存在的,尽管短时间内全面铺开可能性不大,但还是需要尽快以点带面开始探索。

此外,国家开发银行、农业开发银行、邮政储蓄银行和中国农业银行等四大农业金融改革"主力军"在2017年也将继续深化内部改革,以达到增强农村金融服务质量的目的。

据《经济参考报》



推进"免耕播种"

恢复被掠夺式农耕致"黄"的黑土地

[先锋观点]

东北粮食总产接近全国四分之一,是我国粮食安全的"稳压器"。但支撑粮食生产的黑土地长期得不到休整,黑土地面积逐渐萎缩,质量逐年下降,甚至出现"破皮黄土"。据了解,吉林梨树等地用十年探索玉米秸秆覆盖免耕生产体系,一定程度上破解东北黑土区土壤退化及秸秆焚烧衍生的环境问题。基层建议从加速推广该生产体系、完善黑土地保护生态补偿机制等方面实现"藏粮于地、藏粮于技"。

详见>>>>B3

[先锋观点]

□ 龙新

外門 如典型范例。这些龙头企 此发展一二三产业融合模 式多样、效果突出,在引领 产业集群发展、分享增值收益、推动主体 联动、提升产业价值、促进业态创新、带 动农业结构调整等方面起到了领军作 用,有助于示范引导更多龙头企业"对 标",向着一二三产业融合方向发展。

推试点、紧联结,引导龙头企业与农民建立稳定合作新机制。完善产业融合利益联结机制,让农户获得实实在在的好处,是发展农业产业化的核心理念。在坚持不能急于求成、不能行政强迫、不能搞一刀切的大原则下,土地经营权入股发展产业化经营试点取得明显进展,形成多种入股模式。 抓特色、创品牌,推进一村一品强村

抓特色、创品牌,推进一村一品强村富民取得新进展。一村一品起源于日本,强调引导农民认识自我、发现自我,充分利用本地资源,开发生产,并使自的产品不断走向国内外市场。这与农村的产品不断走向的理念不谋程。2017年上进产业施"十三五"规革的深化之年。是业处产业线侧结构性以市场需求为导向,以完善利益联结机制

迎接新机遇,迈上新征程。2017年是实施"十三五"规划的重要之年,是推进供给侧结构性改革的深化之年。农业产业化要坚持以市场需求为导向,以延长产业链为目标,以做大做强龙头企业为抓手,初核心,以做大做强龙头企业为抓手,和快培育农业产业化联合体,推进一村一品、一乡一业,发展壮大产业集群,提升农业产业化水平,为促进农业增效、农民增收和农村繁荣作出新贡献。